Chuyªn ®Ò 1: Sù ph¶n x¹ ¸nh s¸ng

Thêi l­îng:   9 tiÕt
  Bµi 1:  Hai g­¬ng ph¼ng (M) vµ (N) ®Æt song song quay mÆt ph¶n x¹ vµo nhau vµ c¸ch nhau mét kho¶ng AB = d. trªn ®o¹n AB cã ®Æt mét ®iÓm s¸ng S, c¸ch g­¬ng (M) mét ®o¹n SA = a. XÐt mét ®iÓm O n»m trªn ®­êng th¼ng ®i qua S vµ vu«ng gãc víi AB cã kho¶ng c¸ch OS = h.

a. VÏ ®­êng ®i cña mét tia s¸ng xuÊt ph¸t tõ S, p/x¹ trªn g­¬ng (N) t¹i I vµ truyÒn qua O.

b. VÏ ®­êng ®i cña mét tia s¸ng xuÊt ph¸t tõ S ph¶n x¹ trªn g­¬ng (N) t¹i H, trªn g­¬ng (M) t¹i K råi truyÒn qua O.

c. TÝnh kho¶ng c¸ch tõ I , K, H  tíi AB.

	[image: image222.bmp]
[image: image223.wmf]b

n

g

I

s

g

2

   

[image: image224.wmf]S

x

f

F

o

I

X’

S’

[image: image225.wmf]S

x

f

F

o

X’

S’

                                                                H





HD:

a, - VÏ ®­êng ®i tia SIO

+ LÊy S' ®èi xøng S qua (N)

+ Nèi S'O c¾t g­¬ng (N) tai I

· SIO cÇn vÏ
b, - VÏ ®­êng ®i SHKO

+ LÊy S' ®èi xøng víi S qua (N) 

+ LÊy O' ®èi xøng vãi O qua (M)

+ Nèi tia S'O' c¾t (N) t¹i H, c¾t M ë K

=> Tia SHKO cÇn vÏ.

c, - TÝnh IB, HB, KA.

Tam gi¸c S'IB ®ång d¹ng víi tam gi¸c S'OS

( 
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Tam gi¸c S'HB ®ång d¹ng víi tam gi¸c S'O'C 

( 
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Tam gi¸c S'KA ®ång d¹ng víi tam gi¸c S'O'C nªn ta cã:
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       Bµi 2: Cho 2 g­¬ng ph¼ng M1 vµ M2 ®Æt song song                             
víi nhau, mÆt ph¶n x¹ quay vµo nhau                                                    O.
 c¸ch nhau mét ®o¹n b»ng d (h×nh vÏ)                                                       h

 trªn ®­êng th¼ng song song cã 2 ®iÓm S   vµ  O víi kho¶ng            
c¸ch tõ c¸c ®iÓm ®ã ®Õn g­¬ng M1 b»ng a                                                                    

                                                                                                                                                                                A         a       S .                    B                                                                                                                                                
                                                                                                                             d                     
 a) H·y tr×nh bµy c¸ch vÏ mét tia s¸ng tõ S ®Õn g­¬ng M1 t¹i I råi ph¶n x¹ ®Õn g­¬ng M2 t¹i J råi ph¶n x¹ ®Õn  O.
b) TÝnh kho¶ng c¸ch tõ I ®Õn A vµ tõ J ®Õn B

HD:  a)  Chän S1 ®èi xøng víi S qua M1, chän Ox ®èi xøng víi O qua M2.

- Nèi S1O1 c¾t M1 t¹i I, c¾t g­¬ng M2 t¹i J.

- Nèi SÞO ta ®­îc c¸c tia cÇn vÏ (h×nh bªn)

                                                                                                   M1                    M2               O1

                                                                                                          O                        J

                                                                                                 I          
                                                                                   S1                                                   S                  H

                                                                                            a                  a                  d-a

                                                                                                    A                           B
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  thay biÓu thøc nµo vµo (1) ta ®­îc 
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Bµi  3. Mét ng­êi cao 170 cm, m¾t c¸ch ®Ønh ®Çu 10cm ®øng tr­íc mét g­¬ng ph¼ng th¼ng ®øng ®Ó quan s¸t ¶nh cña m×nh trong g­¬ng. Hái ph¶i dïng g­¬ng cã chiÒu cao tèi thiÓu lµ bao nhiªu ®Ó cã thÓ quan s¸t toµn bé ng­êi ¶nh cña m×nh trong g­¬ng. Khi ®ã ph¶i ®Æt mÐp d­íi cña g­¬ng c¸ch mÆt ®Êt bao nhiªu ?
                                                                            D              

                                                                                                 I

                                                                           M
                       M’


                                                                           H

                                                                                               K
                                                                                                                             
§Ó nh×n thÊy ®Çu trong g­¬ng th× mÐp trªn cña g­¬ng tèi thiÓu ph¶i ®Õn ®iÓm I 
IH lµ ®­êng trung b×nh cña 
[image: image9.wmf]D

 MDM' :

        Do ®ã IH = 1/2MD = 10/2 = 5 (cm)
Trong ®ã M lµ vÞ trÝ m¾t. §Ó nh×n thÊy ch©n (C) th× mÐp d­íi cña g­¬ng ph¶i tíi K  

HK lµ ®­êng trung b×nh cña 
[image: image10.wmf]D

 MCM' do ®ã : 

HK = 1/2 MC = 1/2 (CD - MD ) = 1/2(170 - 10) = 80cm

ChiÒu cao tèi thiÓu cña g­¬ng lµ : IK = IH + KH = 5 + 80 = 85 (cm)

G­¬ng ph¶i ®Æt c¸ch mÆt ®Êt kho¶ng KJ 

KJ = DC - DM - HK = 170 - 10 - 80 = 80 (cm) (2 ®) 

VËy g­¬ng cao 85 (cm) mÐp d­íi cña g­¬ng c¸ch mÆt ®Êt 80 cm

  Bµi  4. Hai g­¬ng ph¼ng M1, M2 ®Æt song song cã mÆt ph¶n x¹ quay vµo nhau, c¸ch nhau mét ®o¹n d = 12cm. N»m trong kho¶ng gi÷a hai g­¬ng cã ®iÓm s¸ng O vµ S cïng c¸ch g­¬ng M1 mét ®o¹n a = 4cm. BiÕt SO = h = 6cm.

       a, H·y tr×nh bµy c¸ch vÏ mét tia s¸ng tõ S ®Õn g­¬ng M1 t¹i I, ph¶n x¹ tíi g­¬ng M2 t¹i J råi ph¶n x¹ ®Õn O.

       b, TÝnh kho¶ng c¸ch tõ I ®Õn A vµ tõ J ®Õn B. (AB lµ ®­êng th¼ng ®i qua S vµ vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng cña hai g­¬ng).

a. LÊy S1 ®èi xøng víi S qua g­¬ng M1, O1 ®èi xøng víi víi O qua g­¬ng M2
          - Nèi S1O1 c¾t g­¬ng M1 t¹i I, c¾t g­¬ng M2 t¹i J.

    - Nèi SIJO ta ®­îc tia s¸ng cÇn vÏ.

     b. XÐt tam gi¸c S1IA ®ång d¹ng víi tam gi¸c S1BJ:

                     AI/BJ = S1A/S1B = a/(a+d)  (1)

        XÐt tam gi¸c S1AI ®ång d¹ng víi tam gi¸c S1HO1​:

          AI/HO1 = S1A/S1H = a/2d  => AI = a.h/2d = 1cm (2)

Thay (2) vµo (1) ta ®­îc: BJ = (a+d).h/2d = 16cm.

Bµi  5:
         Mét ®iÓm s¸ng ®Æt c¸ch mµn mét kho¶ng 2m. Gi÷a ®iÓm s¸ng vµ mµn ng­êi ta ®Æt mét ®Üa ch¾n s¸ng h×nh trßn sao cho ®Üa song song víi mµn vµ ®iÓm s¸ng n»m trªn trôc cña ®Üa.


a) T×m ®­êng kÝnh bãng ®en in trªn mµn biÕt ®­êng kÝnh cña ®Üa d = 20cm vµ ®Üa c¸ch ®iÓm s¸ng 50 cm.


b) CÇn di chuyÓn ®Üa theo ph­¬ng vu«ng gãc víi mµn mét ®o¹n bao nhiªu, theo chiÒu nµo ®Ó ®­êng kÝnh bãng ®en gi¶m ®i mét nöa?

      c) BiÕt ®Üa di chuyÓn ®Òu víi cËn tèc v = 2m/s, t×m vËn tèc thay ®æi ®­êng kÝnh bãng ®en. 





                   





HD:    a) Tam gi¸c ABS ®ång d¹ng víi tam gi¸c SA'B', ta cã:
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Víi AB, A'B' lµ ®­êng kÝnh cña ®Üa ch¾n s¸ng vµ bãng ®en; SI, SI' lµ kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm s¸ng ®Õn ®Üa vµ mµn. Thay sè vµo ta ®­îc A'B' = 80 cm.             


b) Nh×n trªn h×nh ta thÊy, ®Ó ®­êng kÝnh bãng ®en gi¶m xuèng ta ph¶i dÞch chuyÓn ®Üa vÒ phÝa mµn.                                             

Gäi A2B2  lµ ®­êng kÝnh bãng ®en lóc nµy. Ta cã: A2B2 = 
[image: image12.wmf]2
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A'B' = 40 cm.   


MÆt kh¸c hai tam gi¸c SA1B1, SA2B2  ®ång d¹ng cho ta:




[image: image13.wmf]2

2

2

2

1

1

'

1

1

B

A

AB

=

B

A

B

A

=

SI

I

S

  ( A1B1= AB lµ ®­êng kÝnh cña ®Üa)         
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VËy cÇn ph¶i dÞch chuyÓn ®Üa mét ®o¹n I I' =S I1- S I = 100 - 50 = 50 cm     

c) Do ®Üa di chuyÓn víi vËn tèc v = 2m/s vµ ®i ®­îc qu·ng ®­êng S = I I1 = 50 cm = 0,5 m nªn mÊt thêi gian lµ:
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Tõ ®ã vËn tèc thay ®æi ®­êng kÝnh cña bãng ®Ìn lµ:



v' = 
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Bµi 6:   Mét ®iÓm s¸ng S ®Æt c¸ch mµn ch¾n 3m. kho¶ng c¸ch gi÷a ®iÓm s¸ng vµ mµn cã mét vËt ch¾n s¸ng h×nh cÇu, ®​­êng kÝnh 40cm. Vµ c¸ch mµn 2m . TÝnh diÖn tÝch bãng qu¶ cÇu trªn mµn

HD: 
- XÐt 
[image: image17.wmf]D

 SAO vµ 
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. 20 = 60 cm      
- DiÖn tÝch bãng tèi: S =
[image: image24.wmf](. R2 =3,14. 602 =11304 cm2 

=1,1304m2 

Bµi 7:  ChiÕu 1 tia s¸ng hÑp vµo 1 g­¬ng ph¼ng, nÕu cho g­¬ng quay ®i 1 gãc ( quanh 1 trôc bÊt kú n»m trªn mÆt g­¬ng th× tia ph¶n x¹ sÏ quay ®i 1 gãc bao nhiªu theo chiÒu nµo?

    Ta cã h×nh vÏ bªn:

Khi g­¬ng quay ®i 1 gãc ( theo chiÒu kim ®ång hå.
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 N1PN2 = (.

XÐt (IKJ cã: 2i1 + 1800 – 2i2 + ( = 1800
( ( = -(2i1 – 2i2) = 2(i2 - i1)
(1)         

XÐt ( IPJ cã: i1 + ( + 1800 – i2 = 1800​


( 1800 + ( - (i1 – i2) = 1800


( ( = (i1 – i2) = i2 - i1

(2)

Thay (2) vµo (1) ( ( = 2(i2 – i1) = 2( 

VËy khi g­¬ng quay ®i 1 gãc ( th× tia ph¶n x¹ quay ®i 1

 gãc 2( cïng chiÒu quay cña g­¬ng.
         

Bµi 8:   Mét tia s¸ng SI tíi mét g­¬ng ph¼ng hîp víi ph­¬ng n»m ngang mét gãc 600. Hái ph¶i ®Æt g­¬ng hîp víi mÆt ph¼ng n»m ngang mét gãc bao nhiªu ®é ®Ó tia ph¶n x¹  cã ph­¬ng:
             a. N»m ngang  
             b. Th¾ng ®øng.

HD:
a. Tia ph¶n x¹ n»m ngang 

gãc hîp víi tia tíi vµ tia ph¶n x¹ cã thÓ 60 hoÆc 1200. 

- øng víi hai tr­êng hîp trªn vÕt g­¬ng ë vÞ trÝ M1 (hîp víi  mÆt ph¼ng n»m ngang 1 gãc 600)

 hoÆc ë vÞ trÝ M2  ( hîp víi mÆt ph¼ng n»m ngang mét gãc 300 ).   





b. Tia ph¶n x¹ th¼ng ®øng.
M1

- gãc hîp víi tia tíi  vµ tia ph¶n x¹ cã thÓ lµ 300 hoÆc 1500 


- øng víi 2 tr­êng hîp ®ã  vÕt g­¬ng ë vÞ trÝ M1 ( hîp víi mÆt n»m ngang mét gãc 150) hoÆc ë vÞ trÝ M2 ( hîp víi mÆt n»m ngang mét gãc 75​0).



Bµi 9:   Hai g­¬ng ph¼ng G1vµ G2 ®Æt song song vµ quay mÆt ph¶n x¹ vµo nhau. 

   Mét nguån s¸ng S vµ ®iÓm A ë trong kho¶ng hai g­¬ng(H×nh vÏ 2).

H·y nªu c¸ch vÏ, khi mét tia s¸ng ph¸t ra tõ S ph¶n x¹ 3 lÇn trªn G1-G2-G1 råi  qua A.

                                                          G1

                                          

       G2








A     






        I3    
      I2







        I1




S3   

  S1


  S


   S2
 

* Nªu c¸ch dùng 


+ VÏ S1 ®èi xøng víi S qua G1.



          + VÏ S2 ®èi xøng víi S1 qua G2.


+ VÏ S3 ®èi xøng víi S2 qua G1.


Nèi S3 víi A, c¾t G1 t¹i I3. Nèi I3víi S2. c¾t G2 t¹i I2. Nèi I2 víi S1, c¾t G1 t¹i I1.


§­êng gÊp khóc SI1I2I3a lµ tia s¸ng cÇn dùng.

    Bµi 10:  MÆt ph¶n x¹ cña 2 g­¬ng ph¼ng hîp víi nhau 1 gãc ( . Mét tia s¸ng SI tíi g­¬ng thø nhÊt , ph¶n x¹ theo ph­¬ng  I I’ ®Õn g­¬ng thø hai råi ph¶n x¹ tiÕp theo ph­¬ng I’R . 
   T×m gãc ( hîp bëi 2 tia SI vµ I’R (chØ xÐt tr­êng hîp SI n»m trong 1 mÆt ph¼ng vu«ng gãc víi giao tuyÕn cña 2 g­¬ng)

         a, Tr­êng hîp ( = 300 
        b,  Tr­êng hîp  ( = 500
HD:

a/ Tr­êng hîp gi÷a hai ph¸p tuyÕn còng b»ng ( . 

VËn dông ®Þnh lÝ vÒ gãc ngoµi cña 
[image: image26.wmf]V

:

   ®èi víi 
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I I’N

   i =i’ +(  (h×nh vÏ )                                                            

   §èi víi 
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I I’B 

   2i  = 2i’ +(  --> ( =2( = 2.300  = 600
 b/ Tr­êng hîp ( =500 (gãc tï)

   Víi  
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 I I’N:   ( = i + i’     

Víi 
[image: image30.wmf]V

I I’B :  (  = 2( 900 – i + 900 –i’) 

       ---> ( = 3600 - 2(                                                      

            = 3600 – 2.500  = 2600  (1®) 


Bµi 11 
B
I
      D               

    ë h×nh bªn cã AB vµ CD lµ hai g­¬ng ph¼ng song song vµ quay                
 

mÆt ph¶n x¹ vµo nhau c¸ch nhau 40 cm. §Æt ®iÓm s¸ng S c¸ch A 

mét ®o¹n SA = 10 cm . SI // AB, cho SI = 40 cm



a/ Tr×nh bµy c¸ch vÏ mét tia s¸ng xuÊt ph¸t tõ S ph¶n x¹ trªn AB 

ë M, ph¶n x¹ trªn CD t¹i N vµ ®i qua I ?


b/ TÝnh ®é dµi c¸c ®o¹n AM vµ CN ?





                                                                                A    S
         C               

      HD:                                             B       I                 D                  I’
                                                                    K

                                                           M      H

                                        x         S’     A    S                 C            y
a/ VÏ ¶nh cña  I qua CD vµ ¶nh cña S qua AB; nèi c¸c c¸c ¶nh nµy víi nhau ta sÏ x¸c ®Þnh ®­îc M vµ N.                 

b/ Dïng c¸c cÆp ( ®ång d¹ng  & ®Ó ý  KH = 1/2 SI.

Chuyªn ®Ò 2:   nhiÖt häc

Thêi l­îng:   9 tiÕt

D¹ng 1. TÝnh nhiÖt ®é cña mét chÊt hoÆc mét hçn hîp ban ®Çu khi c©n b»ng nhiÖt
Bµi 1. Ng­êi ta th¶ mét thái ®ång nÆng 0, 4kg ë nhiÖt ®é 800c vµo 0, 25kg n­íc ë 
[image: image31.wmf]o

t

= 180c. H·y x¸c ®Þnh nhiÖt ®é c©n b»ng. Cho c 
[image: image32.wmf]1

= 400 j/kgk c
[image: image33.wmf]2

= 4200 j/kg.k 

Gi¶i . Gäi nhiÖt ®é khi c©n b»ng cña hçn hîp lµ t. Ta cã ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt cña hçn hîp nh­ sau:    
[image: image34.wmf])
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.   Thay sè vµo ta cã  t  = 26,20C

Bµi 2. Mét hçn hîp gåm ba chÊt láng kh«ng cã t¸c dông ho¸ häc víi nhau cã khèi l­îng lÇn l­ît lµ: 
[image: image35.wmf].
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BiÕt nhiÖt dung riªng vµ nhiÖt ®é cña chóng lÇn l­ît lµ 
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. H·y tÝnh nhiÖt ®é hçn hîp khi c©n b»ng 

T­¬ng tù bµi to¸n trªn ta tÝnh ngay ®­îc nhiÖt ®é cña hçn hîp khi c©n b»ng lµ t

                         t = 
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 thay sè vµo ta cã t = 20,50C   

Tõ ®ã ta cã bµi to¸n tæng qu¸t nh­ sau 

Bµi 3. Mét hçn hîp gåm n chÊt láng cã khèi l­îng lÇn l­ît lµ 
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vµ nhiÖt dung riªng cña chóng lÇn l­ît lµ 
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vµ nhiÖt ®é lµ 
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. §­îc trén lÈn vµo nhau. TÝnh nhiÖt ®é cña hçn hîp  khi c©n b»ng nhiÖt

Hoµn toµn t­¬ng tù bµi to¸n trªn ta cã nhiÖt ®é c©n b»ng cña hçn hîp khi c©n b»ng nhiÖt lµ   

                                                 t = 
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D¹ng 2.   BiÖn luËn c¸c chÊt cã tan hÕt hay kh«ng trong ®ã cã n­íc ®¸
Bµi 4. Bá 100g n­íc ®¸ ë 
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N­íc ®¸ cã tan hÕt kh«ng? NÕu kh«ng h·y tÝnh khèi l­îng ®¸ cßn l¹i . Cho nhiÖt ®é nãng ch¶y cña n­íc ®¸ lµ 
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vµ nhiÖt dung riªng cña n­íc lµ  c = 4200j/kg.k 
[image: image45.wmf]
Gi¶i. Gäi nhiÖt l­îng cña n­íc lµ 
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Ta thÊy Q thu > Qto¶ nªn n­íc ®¸ kh«ng tan hÕt. L­îng n­íc ®¸ ch­a tan hÕt lµ 
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Bµi 5. Trong mét b×nh cã chøa 
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. H¶y tÝnh nhiÖt ®é chung cña hçn hîp khi cã c©n b»ng nhiÖt trong c¸c tr­êng hîp sau ®©y: 

       a) 
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= 1kg;                b) 
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= 0,2kg;                 c) 
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cho nhiÖt dung riªng cña n­íc, cña n­íc ®¸ vµ nhiÖt nãng ch¶y cña n­íc ®¸ lÇn l­ît lµ     
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Gi¶i    NÕu n­íc h¹ nhiÖt ®é tíi 00c th× nã to¶ ra mét nhiÖt l­îng 
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         a) 
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NhiÖt l­îng ®Ó n­íc ®¸ nãng ch¶y hoµn toµn:
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  n­íc ®¸ ch­a nãng ch¶y hoµn toµn. VËy nhiÖt ®é c©n b»ng lµ 00C. Khèi l­îng n­íc ®¸ ®· ®«ng ®Æc lµ 
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Khèi l­îng n­íc ®¸ ®· nãng ch¶y 
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Khèi l­îng n­íc cã trong b×nh: 
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Khèi l­îng n­íc ®¸ cßn l¹i 
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2

1

'

Q

Q

Q

+

ñ

 n­íc ®¸ ®· nãng ch¶y hÕt vµ nhiÖt ®é c©n b»ng cao h¬n Ooc. NhiÖt ®é c©n b»ng ®­îc x¸c ®Þnh tõ :       
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Khèi l­îng n­íc trong b×nh: 
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Khèi l­îng n­íc ®¸ 
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- NÕu  n­íc ®«ng ®Æc hoµn toµn th× nhiÖt l­îng to¶ ra lµ: 
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- Khèi l­îng n­íc ®¸ cã trong b×nh khi ®ã:  
[image: image88.wmf]kg

m

m

m

y

d

12

,

6

2

=

+

=


Khèi l­îng n­íc cßn l¹i:  
[image: image89.wmf].
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Bµi tËp t­¬ng tù 

Bµi 6. Th¶ 1, 6kg n­íc ®¸ ë -100c vµo mét nhiÖt l­îng kÕ ®ùng 1,6kg n­íc ë 800C; b×nh nhiÖt l­îng kÕ b»ng ®ång cã khèi l­îng 200g vµ cã nhiÖt dung riªng c = 380j/kgk

N­íc ®¸ cã tan hÕt hay kh«ng 

TÝnh nhiÖt ®é cuèi cïng cña nhiÖt l­îng kÕ. Cho biÕt nhiÖt dung riªng cña n­íc ®¸ lµ 
[image: image90.wmf]=
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2100j/kgk vµ nhiÖt nãng ch¶y cña n­íc ®¸ lµ 
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                  §¸p sè :       a) n­íc ®¸ kh«ng tan hÕt ;             b) 00C

Bµi 7. 
   Mét khèi n­íc ®¸ khèi l­îng m1 = 2 kg ë nhiÖt ®é  - 50C :

     1/ TÝnh nhiÖt l­îng cÇn cung cÊp ®Ó khèi n­íc ®¸ trªn biÕn thµnh h¬i hoµn toµn ë 1000C ?   H·y vÏ ®å thÞ biÓu diÔn qu¸ tr×nh biÕn thiªn nhiÖt ®é theo nhiÖt l­îng ®­îc cung cÊp ?

2/ Bá khèi n­íc ®¸ nãi trªn vµo mét ca nh«m chøa n­íc ë 500C. Sau khi cã c©n b»ng nhiÖt ng­êi ta thÊy cßn sãt l¹i 100g n­íc ®¸ ch­a tan hÕt. TÝnh l­îng n­íc ®· cã trong ca nh«m biÕt ca nh«m cã khèi l­îng  mn = 500g . 

 Cho Cn® = 1800 J/kg.K  ;  Cn = 4200 J/kg.K   ;  Cnh = 880 J/kg.K  ;  
[image: image92.wmf]l

 = 3,4.105 J/kg   ;   
         L = 2,3.106 J/kg   
HD : 1) Qu¸ tr×nh biÕn thiªn nhiÖt ®é cña n­íc ®¸ : 

                         - 50C        00C         nãng ch¶y hÕt ë 00 C         1000C     ho¸ h¬i hÕt ë 1000C

           *  §å thÞ :                              100   0C
                                                            0                                                                           Q( kJ )

                                                           -5    18                698       1538                   6138

   2) Gäi mx ( kg ) lµ khèi l­îng n­íc ®¸ tan thµnh n­íc :  mx = 2 - 0,1 = 1,9 kg. Do n­íc ®¸ kh«ng tan hÕt nªn nhiÖt ®é cuèi cïng cña hÖ thèng b»ng 00C, theo trªn th× nhiÖt l­îng n­íc ®¸ nhËn vµo ®Ó t¨ng ®Õn 00C lµ Q1 = 18000 J 

 + NhiÖt l­îng mµ mx ( kg ) n­íc ®¸ nhËn vµo ®Ó tan hoµn toµn thµnh n­íc ë 00C lµ Qx =  
[image: image93.wmf]l

.mx = 646 000 J.          

 + Toµn bé nhiÖt l­îng nµy lµ do n­íc trong ca nh«m ( cã khèi l­îng M ) vµ ca nh«m cã khèi l­îng mn cung cÊp khi chóng h¹ nhiÖt ®é tõ 500C xuèng 00C. Do ®ã : Q = ( M.Cn + mn.Cn ).(50 - 0 )

 + Khi cã c©n b»ng nhiÖt : Q = Q1 + Qx   (  M = 3,05 kg

D¹ng 3 tÝnh nhiÖt l­îng hoÆc khèi l­îng cña c¸c chÊt trong ®ã kh«ng cã (hoÆc cã) sù mÊt m¸t nhiÖt l­îng do m«i tr­êng 
Bµi 8. Ng­êi ta ®æ 
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n­íc s«i cã nhiÖt ®é 1000c vµo mét chiÕc cèc cã khèi l­îng 
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= 200C sau kho¶ng thêi gian t = 5’, nhiÖt ®é cña cèc n­íc b»ng 400C. Xem r»ng sù mÊt m¸t nhiÖt x¶y ra mét c¸ch ®Òu ®Æn, h¶y x¸c ®Þnh nhiÖt l­îng to¶ ra m«i tr­êng xung quanh trong mçi gi©y. NhiÖt dung riªng cña thuû tinh lµ 
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= 840j/kgk. 

Gi¶i 

Do sù b¶o toµn n¨ng l­îng, nªn cã thÓ xem r»ng nhiÖt l­îng Q do c¶ cèc n­íc to¶ ra m«i tr­êng xung quanh trong kho¶ng thêi gian 5 phót b»ng hiÖu hai nhiÖt l­îng 

NhiÖt l­îng do n­íc to¶ ra khi h¹ nhiÖt tõ 1000C xuèng 400C lµ
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NhiÖt l­îng do thuû tinh thu vµo khi nãng ®Õn 400C lµ
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Do ®ã nhiÖt l­îng to¶ ra: Q = 
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1

Q

Q

-

 = 26784 j

C«ng suÊt to¶ nhiÖt trung b×nh cña cèc n­íc b»ng 

N = 
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Bµi 9. Mét thau nh«m khèi l­îng 0, 5kg ®ùng 2kg n­íc ë 200c.

Th¶ vµo thau n­íc mét thái ®ång cã khèi l­îng 200g lÊy ra ë lß. N­íc nãng ®Õn 21,20C. T×m nhiÖt ®é cña bÕp lß. BiÕt nhiÖt dung riªng cña nh«m, n­íc, ®ång lÇn l­ît lµ 
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 . Bá qua sù to¶ nhiÖt ra m«i tr­êng 
 Thùc ra trong tr­êng hîp nµy, nhiÖt to¶ ra m«i tr­êng lµ 10% nhiÖt l­îng cung cÊp cho thau n­íc. TÝnh nhiÖt ®é thùc sù cña bÕp lß 

NÕu tiÕp tôc bá vµo thau n­íc mét thái n­íc ®¸ cã khèi l­îng 100g ë 00C . N­íc ®¸ cã tan hÕt kh«ng? T×m nhiÖt ®é cuèi cïng cña hÖ thèng hoÆc l­îng n­íc ®¸ cßn sãt l¹i nÕu kh«ng tan hÕt? BiÕt nhiÖt nãng ch¶y cña n­íc ®¸ lµ 
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NhËn xÐt:  cho häc sinh thÊy sù to¶ nhiÖt ra m«i tr­êng ë ®©y lµ ®Òu nªn 10% nhiÖt to¶ ra m«i tr­êng chÝnh lµ nhiÖt l­îng mµ nh«m vµ n­íc nhËn thªm. 
Gi¶i.      a) Gäi t0C lµ nhiÖt ®é cñ bÕp lß, còng lµ nhiÖt ®é ban ®Çu cña thái ®ång 

NhiÖt l­îng thau nh«m nhËn ®­îc ®Ó t¨ng tõ 
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NhiÖt l­îng n­íc nhËn ®­îc ®Ó t¨ng tõ 
[image: image108.wmf]=

1

t

 200C ®Õn 
[image: image109.wmf]=

2

t

21,20C


[image: image110.wmf])

(

1

2

2

2

2

t

t

c

m

Q

-

=



EMBED Equation.DSMT4[image: image111.wmf]2
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NhiÖt l­îng ®ång to¶ ra ®Ó h¹ tõ t0C ®Õn 
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Do kh«ng cã sù to¶ nhiÖt ra m«i tr­êng nªn theo ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt ta cã:   
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Thay sè vµo ta ®­îc t = 160,780C

Thùc tÕ do cã sù to¶ nhiÖt ra m«i tr­êng nªn ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt ®­îc viÕt l¹i 
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               Hay   
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[image: image126.wmf]2
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  t’ = 174,740C

NhiÖt l­îng thái n­íc ®¸ thu vµo ®Ó nãng ch¶y hoµn toµn ë 00C

                              Q = 
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NhiÖt l­îng c¶ hÖ thèng gåm thau nh«m, n­íc, thái ®ång to¶ ra ®Ó gi¶m tõ 21,20C xuèng 00C lµ:  
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Do nhiÖt l­îng n­íc ®¸ cÇn ®Ó tan hoµn toµn bÐ h¬n nhiÖt l­îng cña hÖ thèng to¶ ra nªn n­íc ®¸ t” ®­îc tÝnh :    
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(NhiÖt l­îng cßn thõa l¹i dïng cho c¶ hÖ thèng t¨ng nhiÖt ®é tõ 00C ®Õn t” 0C)     
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Bµi 10: Mét Êm ®iÖn b»ng nh«m cã khèi l­îng 0, 5kg chøa 2kg n­íc ë 25oC. Muèn ®un s«i l­îng n­íc ®ã trong 20 phót th× Êm ph¶i cã c«ng suÊt lµ bao nhiªu? 

BiÕt r»ng nhiÖt dung riªng cña n­íc lµ C = 4200J/kg.K. NhiÖt dung riªng cña nh«m lµ C1 = 880J/kg.K vµ 30% nhiÖt l­îng to¶ ra m«i tr­êng xung quanh

Gi¶i:    + NhiÖt l­îng cÇn ®Ó t¨ng nhiÖt ®é cña Êm nh«m tõ 25oC tíi 100oC lµ:

     Q1 = m1c1 ( t2  t1 ) = 0,5.880.( 100  25 ) = 33000 ( J )




             + NhiÖt l­îng cÇn ®Ó t¨ng nhiÖt ®é cña n­íc tõ 25oC tíi 100oC lµ:


       Q2 = mc ( t2  t1 ) = 2.4200.( 100  25) = 630000 ( J )


             + NhiÖt l­îng tæng céng cÇn thiÕt:


        Q = Q1 + Q2 = 663000  ( J )
     ( 1 )


+ MÆt kh¸c nhiÖt l­îng cã Ých ®Ó ®un n­íc do Êm ®iÖn cung cÊp trong thêi gian 20 ph. 



        Q = H.P.t                      ( 2 )


(Trong ®ã HT = 100% - 30% =70% ;   P lµ c«ng suÊt cña Êm ; t = 20ph = 1200 gi©y)

               +Tõ ( 1 ) vµ ( 2 ) : P = 
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Bµi tËp t­¬ng tù 
Bµi 11. Mét b×nh nhiÖt l­îng kÕ b»ng nh«m cã khèi l­îng 
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§æ thªm vµo b×nh mét l­îng n­íc m ë nhiÖt ®é 
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= 50C. Khi c©n b»ng nhiÖt th× nhiÖt ®é n­íc trong b×nh lµ t = 100C. T×m m

Sau ®ã ng­êi ta th¶ vµo b×nh mét khèi n­íc ®¸ cã khèi l­îng 
[image: image137.wmf]3
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. Khi c©n b»ng nhiÖt th× thÊy trong b×nh cßn l¹i 100g n­íc ®¸. T×m 
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34000 j/kg. Bá qua sù trao ®æi nhiÖt víi m«i tr­êng 

                     (TrÝch ®Ò thi TS THPT chuyªn lý §HQG Hµ Néi - 2002 )

D¹ng 4. tÝnh mét trong c¸c ®¹i l­îng m, t, c khi rãt mét sè lÇn hçn hîp c¸c chÊt tõ b×nh nµy sang b×nh kh¸c. 

Sù trao ®æi nhiÖt qua thanh sÏ cã mét phÇn nhiÖt l­îng hao phÝ trªn thanh dÉn nhiÖt. NhiÖt l­îng nµy tû lÖ víi diÖn tÝch tiÕp xóc cña thanh víi m«i tr­êng, tû lÖ víi ®é chªnh lÖch nhiÖt ®é cña thanh dÉn víi nhiÖt ®é m«i tr­êng vµ phô thuéc vµo chÊt liÖu lµm thanh dÉn.

Khi hai thanh dÉn kh¸c nhau ®­îc m¾c nèi tiÕp th× n¨ng l­îng cã Ých truyÒn trªn hai thanh lµ nh­ nhau.

Khi hai thanh dÉn kh¸c nhau m¾c song song th× tæng nhiÖt l­îng cã Ých truyÒn trªn hai thanh ®óng b»ng nhiÖt l­îng cã Ých cña hÖ thèng.

Khi truyÒn nhiÖt qua c¸c v¸ch ng¨n. NhiÖt l­îng trao ®æi gi÷a c¸c chÊt qua v¸ch ng¨n tû lÖ víi diÖn tÝch c¸c chÊt tiÕp xóc víi c¸c v¸ch ng¨n vµ tû lÖ víi ®é chªnh lÖch nhiÖt ®é gi÷a hai bªn v¸ch ng¨n.

Bµi 12. cã hai b×nh c¸ch nhiÖt. B×nh mét chøa 
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    H·y tÝnh l­îng n­íc m ®· trót trong mçi lÇn vµ nhiÖt ®é æn ®Þnh 
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Gi¶i: Khi nhiÖt ®é ë b×nh 1 ®· æn ®Þnh sau lÇn rãt thø nhÊt tøc lµ ®· c©n b»ng nhiÖt nªn ta cã ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt lÇn thø nhÊt lµ
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T­¬ng tù khi nhiÖt ®é b×nh 1 ®· æn ®Þnh còng trót l­îng n­íc m nµy tõ b×nh 1 sang b×nh 2 vµ khi nhiÖt ®é b×nh 2 ®· æn ®Þnh ta cã ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt lÇn thø hai lµ 
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   Tõ (1) vµ (2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh         
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Víi 
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T­¬ng tù bµi tËp trªn ta cã bµi tËp sau 

Bµi 13. Cã hai b×nh c¸ch nhiÖt ®ùng mét chÊt láng nµo ®ã. Mét häc sinh lÇn l­ît móc tõng ca chÊt láng tõ b×nh 1 trót sang b×nh 2 vµ ghi nhiÖt ®é l¹i khi c©n b»ng nhiÖt ë b×nh 2 sau mçi lÇn trót: 100c, 17,50C, råi bá sãt mét lÇn kh«ng ghi, råi 250C. H·y tÝnh nhiÖt ®é khi cã c©n b»ng nhiÖt ë lÇn bÞ bá sãt kh«ng ghi vµ nhiÖt ®é cña chÊt láng ë b×nh 1. coi nhiÖt ®é vµ khèi l­îng cña mçi ca chÊt láng lÊy tõ b×nh 1 ®Òu nh­ nhau. Bá qua sù trao ®æi nhiÖt víi m«i tr­êng. 

NhËn xÐt: §èi víi bµi to¸n nµy khi gi¶i cÇn chó ý ®Õn hai vÊn ®Ò

-  khi tÝnh ra nhiÖt ®é c©n b»ng cña lÇn quªn ghi nµy th× nhiÖt ®é ph¶i bÐ h¬n 250C

-  sau mæi lÇn trót nhiÖt ®é ë b×nh hai t¨ng chøng tá nhiÖt ®é ë b×nh 1 ph¶i lín h¬n b×nh 2 

Gi¶i. Gäi 
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lµ nhiÖt dung tæng céng cña chÊt láng chøa trong b×nh 2 sau lÇn trót thø nhÊt (ë 100C), q lµ nhiÖt dung cña mçi ca chÊt láng trót vµo (cã nhiÖt ®é C 
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   vµ  t lµ nhiÖt ®é bá sãt kh«ng ghi. Ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt øng víi 3 lÇn trót cuèi:        
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   Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh trªn ta cã  t = 220C      
[image: image166.wmf]1
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Bµi 14.  Mét nhiÖt l­îng kÕ lóc ®Çu ch­a ®ùng g×. §æ vµo nhiÖt l­îng kÕ mét ca n­íc nãng th× thÊy nhiÖt ®é cña nhiÖt l­îng kÕ t¨ng thªm 50C. Sau ®ã l¹i ®æ thªm mét ca n­íc nãng n÷a th× thÊy nhÞªt ®é cña nhiÖt l­îng kÕ t¨ng thªm 30C. 

Hái nÕu ®æ thªm vµo nhiÖt l­îng kÕ cïng mét lóc 5 ca n­íc nãng nãi trªn th× nhiÖt ®é cña nhiÖt l­îng kÕ t¨ng thªm bao nhiªu ®é n÷a? 

Gi¶i. Gäi C lµ nhiÖt dung riªng cña nhiÖt l­îng kÕ, 
[image: image167.wmf]a

C

lµ nhiÖt dung cña mét ca n­íc; T lµ nhiÖt ®é cña ca n­íc nãng, 
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nhiÖt ®é ban ®Çu cña nhiÖt l­îng kÕ .

Khi ®æ 1 ca n­íc nãng vµo NLK, pt c©n b»ng nhiÖt lµ:

5C = 
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Khi ®æ thªm 1 ca n­íc n÷a:

3(C + 
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Khi ®æ thªm 5 ca n­íc n÷a K, nhiÖt ®é t¨ng thªm 
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Bµi tËp t­¬ng tù 

Bµi 16.  Trong hai b×nh c¸ch nhiÖt cã chøa hai chÊt láng kh¸c nhau ë hai nhiÖt ®é ban ®Çu kh¸c nhau. Ng­êi ta dïng mét nhiÖt kÕ, lÇn l­ît nhóng ®i nhóng l¹i vµo b×nh 1, råi vµo b×nh 2. ChØ sè cña nhiÖt kÕ lÇn l­ît lµ 400C ; 80C ; 390C ; 9,50C. 

§Õn lÇn nhóng tiÕp theo nhiÖt kÕ chØ bao nhiªu? 

Sau mét sè lÇn nhóng nh­ vËy, NhiÖt kÕ sÏ chØ bao nhiªu?

                       §¸p sè    a)    t = 380c

                                       b)    t = 27,20c

Bµi 17. a)  Ng­êi ta rãt vµo khèi n­íc ®¸ khèi l­îng  
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 = 100C. Khi cã c©n b»ng nhiÖt, l­îng n­íc ®¸ t¨ng thªm m’ =50g. X¸c ®Þnh nhiÖt ®é ban ®Çu cña n­íc ®¸. BiÕt nhiÖt dung riªng cña n­íc ®¸ lµ 
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b).Sau ®ã ng­êi ta cho h¬i n­íc s«i vµo b×nh trong mét thêi gian vµ sau khi thiÕt lËp c©n b»ng nhiÖt. NhiÖt ®é cña n­íc lµ 500C. T×m l­îng h¬i n­íc ®· dÉn vµo? Cho nhiÖt ho¸ h¬i cña n­íc L = 2,3.106j/kg.

NhËn xÐt. §èi víi bµi to¸n nµy khi cã c©n b»ng nhiÖt nh­ng nhiÖt ®é c©n b»ng lµ bao nhiªu do ®ã ph¶i t×m ra ®­îc nhiÖt ®é c©n b»ng. Chó ý khi cã c©n b»ng nhiÖt, l­îng n­íc ®¸ t¨ng thªm 50g bÐ h¬n khèi l­îng n­íc thªm vµo do ®ã nhiÖt ®é c©n b»ng lµ 00C vµ khi ®ã cã mét phÇn n­íc ®¸ sÏ ®«ng ®Æc ë 00C 

H­íng dÉn vµ ®¸p sè 
a) Gäi nhiÖt ®é ban ®Çu cña n­íc ®¸ lµ 
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NhiÖt l­îng cña n­íc to¶ ra ®Ó h¹ nhiÖt ®é tõ 100C vÒ 00C lµ
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NhiÖt l­îng mét phÇn n­íc m’ to¶ ra ®Ó ®«ng ®Æc ë 00C lµ 
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Tõ ®ã suy ra  
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b). L­îng n­íc ®¸ b©y giê lµ  2 + 0,05 = 2,05kg

NhiÖt l­îng n­íc ®¸ nhËn vµo ®Ó nãng ch¶y hoµn toµn ë 00C lµ
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NhiÖt l­îng toµn bé n­íc ë 00C ( 3kg) nhËn vµo ®Ó t¨ng nhiÖt ®é ®Õn 500C
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NhiÖt l­îng h¬i n­íc s«i ( 1000C) to¶ ra khi ng­ng tô hoµn toµn ë 1000C
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Tõ ®ã suy ra     m = 0,528kg = 528g

D¹ng 5. Bµi tËp tæng hîp cã liªn quan ®Õn hiÖu suÊt, nhiÖt ho¸ h¬i
Bµi 18.  a) TÝnh l­îng dÇu cÇn ®Ó ®un s«i 2l n­íc ë 200C ®ùng trong èng b»ng nh«m cã khèi l­îng 200g. BiÕt nhiÖt dung riªng cña n­íc vµ nh«m lÇn l­ît lµ 
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  n¨ng suÊt to¶ nhiÖt cña dÇu lµ q = 44. 106j/kgk vµ hiÖu suÊt cña bÕp lµ 30%. 

      b) CÇn ®un thªm bao l©u n÷a th× n­íc no¸ h¬i hoµn toµn. BiÕt bÕp dÇu cung cÊp nhiÖt mét c¸ch ®Òu ®Æn vµ kÓ tõ lóc ®un cho ®Õn khi s«i mÊt thêi gian 25 phót. BiÕt nhiÖt ho¸ h¬i cña n­íc lµ L = 2,3.106 j/kg. 
    Gi¶i. NhiÖt l­îng cÇn cung cÊp cho n­íc ®Ó t¨ng nhiÖt ®é tõ 200C ®Õn 1000C lµ                                                                    
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      NhiÖt l­îng cÇn cung cÊp cho Êm nh«m ®Ó t¨ng nhiÖt ®é tõ 200C ®Õn 1000C lµ
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NhiÖt l­îng cÇn ®Ó ®un s«i n­íc lµ:   
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Do hiÖu suÊt cña bÕp lµ H = 30% nªn thùc tÕ nhiÖt cung cÊp do bÕp dÇu to¶ ra lµ 
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 m = 51.97 g

b) NhiÖt l­îng cÇn cung cÊp ®Ó n­íc ho¸ h¬i hoµn toµn ë 1000C lµ:
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Lóc nµy nhiÖt l­îng do dÇu cung cÊp chØ dïng ®Ó ho¸ h¬i cßn Êm nh«m kh«ng nhËn nhiÖt n÷a, do ®ã ta thÊy: Trong 15 phót bÕp dÇu cung cÊp mét nhiÖt l­îng cho c¶ hÖ thèng lµ Q = 686,08kj (sau khi bá qua mÊt m¸t nhiÖt s). VËy ®Ó cung cÊp mét nhiÖt l­îng 
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Bµi 19.   Mét khèi n­íc ®¸ cã khèi l­îng 
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 = 2kg ë nhiÖt ®é  - 50C.

TÝnh nhiÖt l­îng cÇn cung cÊp ®Ó khèi n­íc ®¸ trªn ho¸ h¬i hoµn toµn ë 1000C. Cho nhiÖt dung riªng cña n­íc vµ n­íc ®¸ lµ 
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 = 3,4.105j/kg nhiÖt ho¸ h¬i cña n­íc ë 1000C lµ L =  2,3 .106j/kg.

Bá khèi n­íc ®¸ trªn vµo x« nh«m chøa n­íc ë 500C. Sau khi cã c©n b»ng nhÞªt ng­êi ta thÊy cßn sãt l¹i 100g n­íc ®¸ ch­a tan hÕt. TÝnh l­îng n­íc ®· cã trong x«. BiÕt x« nh«m cã khèi l­îng 
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vµ nhiÖt dung riªng cña nh«m lµ 880j/kgk . 

                                 H­íng dÉn 
§èi víi c©u a ph¶i biÕt ®­îc n­íc ®¸ ho¸ h¬i hoµn toµn th× ph¶i xÈy ra 4 qu¸ tr×nh . N­íc ®¸ nhËn nhiÖt ®Ó t¨ng lªn 00C lµ 
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Q

.N­íc ®¸ nãng ch¶y ë 00C lµ 
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. N­íc ®¸ nhËn nhiÖt ®Ó t¨ng nhiÖt tõ 00C ®Õn 1000C lµ 
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 nhiÖt l­îng n­íc ho¸ h¬i hoµn toµn ë 1000C lµ 
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.  TÝnh nhiÖt  tæng céng ®Ó n­íc ®¸ tõ – 50c biÕn thµnh h¬i hoµn toµn ë 1000C lµ:  Q = 
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b) §èi víi c©u b cÇn tÝnh khèi l­îng n­íc ®¸ ®· tan thµnh n­íc vµ do n­íc ®¸ kh«ng tan hÕt nªn nhiÖt ®é cuèi cïng cña hÖ lµ 00C sau ®ã tÝnh nhiÖt l­îng mµ khèi n­íc ®¸ nhËn vµo ®Ó t¨ng lªn 00C lµ 
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 ë trªn sau ®ã tÝnh nhiÖt l­îng cña toµn x« n­íc vµ cña n­íc gi¶m nhiÖt ®é tõ 500C vÒ 00C vµ tÝnh nhiÖt l­îng n­íc ®¸ nhËn vµo ®Ó tan hoµn tßan ë 00C sau ®ã ¸p dông pt c©n b»ng nhiÖt vµ tÝnh ra khèi l­îng cã trong x«. vµ tÝnh ra ®­îc M = 3,05 kg 
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